附件 1：浙江工商大学泰隆金融学院2025 普惠金融建议选题
（一）学术类课题列表
1.数字金融发展与中小微企业经营绩效提升研究
[bookmark: _GoBack]本课题将从“百城数字化赋能”试点出发，结合中小微企业数字采纳水平，分析数字金融在融资便利、交易降本和管理提效等方面的作用机制，通过实证数据评估其对企业绩效的影响，提出优化扶持政策建议。
2.数字经济赋能中小企业可持续发展的机制研究
本课题将从中小企业的数字转型实践出发，利用数字经济发展指数和企业绩效数据，分析数字技术在资源整合、渠道拓展和效率提升方面的赋能路径，提出有针对性的支持体系与制度建议。
3.金融科技在中小银行风险管理中的应用与挑战
本课题将从中小银行风险管理现状出发，结合AI、大数据与区块链等技术案例，研究金融科技在信贷审批、风险预警和贷后管理等环节中的应用机制，提出提升中小银行科技风控水平的制度建议。
4.银行风险定价能力建设与小微企业融资约束缓解研究
本课题将从信贷定价机制出发，结合“脱核链贷”等新兴模式，分析银行如何通过提升风险识别与定价能力缓解小微企业融资困境，提出推动银行差异化风控能力建设的路径方案。
5.数字金融促进银行体系结构优化的路径研究
本课题将从普惠金融政策实施背景出发，分析其对银行业市场结构、服务覆盖和业务创新的影响，通过实证数据探讨金融服务供给侧改革的进程，提出优化银行体系结构的政策建议。
6.数字普惠金融对农户福利的影响与区域优化策略
本课题将从农户金融服务可得性与使用行为出发，结合调研数据与数字普惠金融指数，评估其对农户收入、教育和抗风险能力的提升效果，提出面向区域协调与农业产业融合的政策优化建议。
7.数字普惠金融助力乡村振兴的路径研究：基于产业发展的视角
本课题将从农村产业数字化基础与农户金融行为出发，分析数字普惠金融在融资支持、信息对接与产能提升中的作用，结合典型案例提出促进金融服务与乡村产业深度融合的政策路径。
8.普惠金融的益贫机制与多维效应评估研究
本课题将从普惠金融在低收入群体中的可达性与可负担性出发，评估其在收入增长、社会融合与福利提升方面的作用机制，通过数据分析提出促进“做大蛋糕”与“分好蛋糕”的双重政策设计。
9.共同富裕政策背景下的个人信用演化机制研究
本课题将从收入分配与信贷行为出发，利用CHFS等微观数据分析共同富裕对个人信用记录与还款行为的影响机制，揭示城乡差异与群体特征下的信用生成逻辑，提出信用体系公平化建设建议。
10.网络小额信贷的贷后道德风险识别与控制机制研究
本课题将从网络小贷的商业模式与风险特征出发，结合行为数据与风控模型，研究如何识别贷后违约与欺诈行为，构建贷后动态监测机制，并提出完善平台治理与监管协同的制度建议。
11.小微企业信用评价的多维建模与优化方法研究
本课题将从小微企业信息不对称问题出发，整合财务数据与社交网络数据，构建融合型信用评价模型，通过机器学习与结构性分析提高评级精度，提出服务差异化信贷决策的模型设计方案。
12.基于机器学习的大数据信用风险预测研究
本课题将从信贷大数据结构与样本特征出发，利用机器学习方法构建高性能信用风险预测模型，通过模型比对与算法优化提升预测准确率，提出AI技术在信用评估中的融合路径。
13.社会关系网络视角下的中小微企业信用评价研究
本课题将从中小微企业的社交合作与供应链结构出发，运用社会网络分析方法构建结构洞与中心性指标下的信用评估模型，探索社会资本如何补充传统信用机制，提出网络信息与金融融合的研究框架。
14.数字金融在效率与公平之间的制度权衡研究
本课题将从数字金融在不同人群中的普及与使用成效出发，构建效率与公平的分析框架，研究其在提升资源配置效率的同时对弱势群体的影响，提出兼顾创新与包容的政策平衡机制。

（二）调研类课题列表及课题说明
1.共同富裕与乡村振兴背景下商业银行经营转型研究
本课题将从国家共同富裕与乡村振兴战略出发，分析商业银行面临的新发展要求，通过案例调研与问卷分析，研究其在资源配置、产品设计与服务机制上的调整路径，提出银行支持农村经济高质量发展的策略建议。
2.城商行与中小银行机构参与共同富裕的路径与机制
本课题将从中小银行在区域金融体系中的作用出发，分析其在推进普惠金融与服务下沉过程中的优势与瓶颈，通过典型案例分析，总结其支持共同富裕的实践路径，提出发展战略和监管优化建议。
3.县域金融支持共同富裕的有效模式与路径探索
本课题将从县域经济发展与金融资源配置不均的问题出发，通过实地调研与案例比对，分析县域金融在支持基层公共服务、农业发展及小微融资方面的实际成效，提出因地制宜的金融服务创新建议。
4.山区县跨越式发展的金融赋能与路径建议
本课题将从山区县经济发展的结构性瓶颈出发，通过访谈、数据分析与政策梳理，识别制约其跨越式发展的关键因素，提出包括金融工具创新、创业支持与基础设施投资等在内的系统性建议。
5.数字经济赋能乡村振兴的影响测度与机制分析
本课题将从数字基础设施建设与农户数字采纳出发，基于计量模型系统测度数字经济对乡村经济活力、农业效率与就业结构的影响，提出推动数字技术与乡村产业深度融合的政策建议。
6.“浙里青年携手共富”创业扶持计划效果评估研究
本课题将以“泰隆创业助跑计划”为案例，围绕青年创业政策支持、融资服务与成长路径，通过访谈与跟踪调查，评估该计划在促进青年创业、激发乡村活力与推动共同富裕方面的成效，并提出优化建议。
7.农村地区理财与保险市场发展现状与策略建议
本课题将从农村居民财富管理意识和金融可得性出发，通过问卷调研与数据分析，梳理农村理财与保险市场的结构特点与存在问题，提出适应农村特征的产品设计、营销策略与监管建议。
8.基于三农特点的农村信用体系建设研究
本课题将从农村信用信息缺失与风险识别难的问题出发，结合国内外信用体系建设经验，探索适用于农业经营主体的信用评价机制，提出多元数据整合与信用信息共享平台建设路径。
9.中小城商行机构发展规划标准体系研究
本课题将从中小城市商业银行布局的现状出发，通过政策梳理与专家访谈，分析其发展中的规划困境与区域差异，提出科学的机构设立与业务结构优化的标准建议，推动其规范化发展。
10.中小微经营主体ESG模型构建与评价体系研究
本课题将从中小微企业在环境、社会与治理方面的数据可获取性与实践差异出发，结合案例分析与统计建模方法，构建符合其特点的ESG评估模型，提出推动可持续发展与融资便利化的策略。

